一份新中国成立初期农村调查的革命传承

2025年8月7日 星期四

-读徐业夫《汪家冲乡情况调查材料》

明 谢

注重调查研究是毛泽东主席的一贯作 风。新中国成立以后,中央从保证领袖安全 出发,制定了相关安保制度,使得他接近群 众不像原先那么方便,但他还是殚思竭虑倾 听来自最基层、最普通群众的声音,体察民 情,分析解决问题。他让身边的秘书、警卫和 其他工作人员,利用回家乡探亲的机会,兼 做调查研究,并在一定范围内形成制度,叮 嘱他们:"你们帮助我做一点工作。"

1936年在延安时期来到毛泽东主席身 边,担任机要秘书的老红军徐业夫,1952年 底,受命回到家乡安徽省霍山县开展农村调 研,返京后,撰写了《汪家冲乡情况调查材 料》,报送毛泽东主席。这份报告以详实的数 据、朴实的语言全方位、多视角记录了新中 国成立初期皖西农村的社会经济面貌,成为 研究20世纪50年代中国农村变革的重要史 料。报告质朴自然,不雕饰,不做作,不呆板, 不俗套,富有灵气。今天读来,仍拥有其现实

容身田野,着力把握调查的宽度和深度

徐业夫的这份调查报告,是用双脚、双 耳和眼睛写出来的。他回到阔别多年的家 乡,谢绝了当地政府陪同和食宿安排,直接 住到亲戚家,与家人同吃同住,减少信息偏 差,白天走访田间地头,到组入户,或者探访 工程建设现场,实地察看和调研;晚上与乡 亲们促膝谈心,拉家常,从中掌握第一手实 情。他熟悉当地语言与文化,能够深入获取 群众信任,为撰写调研报告筑牢基础。

阅读文本,徐业夫以汪家冲乡为调查样 本点,内容涵盖了行政区划、人口结构、劳动 力分布、土地状况、农业和副业生产、群众负 担、群众思想动态、群众对政府建议、基层组 织建设等多个维度,体现了高度的系统性, 让阅读者能够清晰地看到汪家冲乡在新中 国成立初期的全貌。

当办公室的绿萝悄然抽出新叶,我才惊 觉,在团委一个月的见习生活已近尾声。从 收文发文时指尖划过纸张的郑重,到军工厂 车间里机床轰鸣带来的震撼,再到学习中央 八项规定精神时触及灵魂的警醒,这些看似 零散的片段,最终汇聚成我对"青年工作"最 鲜活的体认。团委的每一项工作都如一面明 镜,既映照青年的模样,也刻录成长的轨迹。

收文发文,是我与团委工作的初遇。见 习首日,书记将一本厚重的《公文处理规范》 递给我:"别小看这些文件,它们是政策落地 的'毛细血管'。青年的心声经此上传,组织 的关怀由此下达。"彼时的我尚未全然理解, 这份需要反复核对文号、登记、传阅的细致 工作,实则是贯通组织与青年的生命线。

办公室的胡老师指点着文件,语重心 长:"你看,这里的每个字都经千锤百炼。漏 掉一个细节,或许就阻隔了一位青年服务社 会的路径。"自此,"三审三校"成了我的习 惯:一审抬头文号,二审内容附件,三核分发 范围。当我能熟练标注"急件""密件",当我 能依据内容预判报送部门,才真正懂得所谓 的"严谨",就是将"对青年负责"熔铸于工作 的每一个环节。

七月的"三下乡"实践,让我得以陪同学

"动息汗流珠,无风可涤除。"七月流

骄阳如炉,水泥路被烤得漾起白热

转过一道山梁,耳畔忽有轰隆作响。一道银练从

这条溪流唤作小河,山谷里有两个自然村落,一

名小河里,一名小河外。记得初来胡家河时,这条河还

只是年轻教师们摸鱼捉虾的秘境。如今,那条随溪流

蜿蜒的山石小径早已消弭无踪,换作平整宽阔的水泥

路;往日清幽如世外的山谷,也被河道里遍布的橡皮

交映,有时见日。瀑布下的清潭里,一只只不安分的橡

皮筏,像是翻腾在洗手池里的彩色浆果,从流飘荡,任

意东西。穿橙色工装的大爷把我们的筏子推入水流深

薄汗。甫入河道,橡皮筏便被一股蛮力推着猛冲。急湍

甚箭,猛浪若奔。溪流被狭窄的漂道束着,像头发怒的

史前怪兽,在山石间撕出白花花的口子,裹挟着皮筏

顺流而下。忽而被抛上浪尖,忽而坠向谷底,浪花激

越,狠狠拍在脸颊。碰撞、旋转、俯冲、滑行……不间断

的失重感,不消停的刺激感,激起喉间一浪高过一浪

的呐喊。两岸青山翠竹成了模糊的绿影,唯有蝉鸣被

着旋,我伸手触水,凉意顺着指尖爬上心头。两旁泉水

激石,冷冷作响;耳畔好鸟相鸣,嘤嘤成韵。远处传来

涧随山转,筏随涧行。橡皮筏在平缓的河道里打

处,粗粝的嗓音裹着水汽:"抓紧把手,滩头急得很!"

盛夏时节,草木葱茏。夹岸高山,皆生寒树;疏条

眼见前头的船头渐渐向下俯冲,我的掌心已沁出

——这便是嗨谷漂流的起点,也是我阔别十余

百丈悬崖破壁而出,数十米高的瀑布一咏三叹,接连

砸向河床如磐的巨石,碎作漫天玉屑,又一头扎进一

火,寻一山间清凉处避暑,才是炎炎夏日

的正确打开方式。周日难得闲暇,终赴磨 子潭镇胡家河村,到嗨谷漂流里"嗨"上

的光。乘观光车沿胡家河的脉络溯流而

上,车窗外,攒峦叠翠,涉目皆成赏。

筏,点染成一幅生机勃然的青绿山水。

浪花打碎,顺着风声掠过耳际

汪清潭-

年的故地

例如,报告数据详细列举了水田、旱地、 茶地面积,以及当年生产情况,全面呈现了 春耕、夏种、秋种的作物种类及面积(如春耕 水田1252.103亩,秋种小麦211亩等),让我 们看到了当年全乡农业生产的全貌,这种数 据化的记录方式,不仅为政策制定提供了量 化依据,也为后续研究保留了珍贵的历史档 案。报告在反映群众负担的时候,采取纵向 对比,用1949年至1952年历年全乡粮食生 产总产量与实交公粮的具体数据,清晰呈现 负担直线减轻趋势,由93830斤降至36036 斤。同时,从深度而言,详细说明了征粮方 式,从土改前的"累进计征",到土改后的"按 率计征和依法减免",以及霍山县作为老根 据地的照顾政策,直观反映了土地改革后,

实事求是,真实反映政策成效与群众心声

农民负担减轻、农村经济恢复和群众生活得

到改善,为研究新中国成立初期农村经济政

策提供了详实案例。

调查报告充分肯定了土地改革和互助 合作运动的积极作用,客观记录了群众情绪 的巨大转变。土地改革后,农民摆脱了地主 的剥削和繁重的苛捐杂税,生活得到显著改 善,生产积极性空前高涨。报告援引农民王 家明的口述实录,生动展现了这一转变:"我 在过去(指国民党时)一年忙到头,除了苛捐 杂税,每年要缺半年粮,只好吃糠吃菜度日, 而自解放后我的生活就变了样了,因为第一 不交地主的租子了,也没有什么苛捐杂税 了,就连功夫也少耽误不少,所以我们家五 口人现在也能吃得饱,每年每人可以换上两 套新衣服。"这种"自上而下"政策与"自下而 上"反馈的结合,体现了徐业夫对政策落地 效果的敏锐观察。王家明由衷地坦露心声, "这都是毛主席领导得好,毛主席▽号召我 们增加生产厉行节约,那我们一定要响应 的,因为都是为了自己改善生活,一定要以

此来报答毛主席的恩情"。这质朴话语,表达 了农民对毛主席和党中央的感恩之情,对 "增加生产厉行节约"号召的积极响应,生动 呈现了当时农村的新气象,也反映出政策变 革对基层民众的深远影响。

同时,对群众意见予以客观、全面收集, 如实记录调查所得,不夸大、不隐瞒,使报告 具有极高的可信度。例如,当地普遍推行制 作红茶,报告反映,"因起初领导没有深入了 解该区实际情况(群众对制红茶没有经验), 派往技师太少,而技术也不高,由于制茶中 又常常遇雨连绵,所以演成坯茶现象严重, 降低茶价。有关茶价方面起初收卖嫩茶每市 斤实得人民币3200元,最后茶大了天又降 雨降低到200元一市斤,这种前后差别太大, 所以引起群众不满,因为红茶质量要求很 高,采摘又少,能摘五斤黄茶的树只摘一斤 红茶,所以价格低茶农生活就没法维持。以 后黄茶价格提得又很高,每斤干黄茶能卖人 民币8000元,因此群众对于制红茶有些意 见。"反映出政策执行过程中与基层实际情 况脱节的问题,

建设佛子岭水库,群众积极拥护,不仅表 达"祖国真正伟大可爱""水库修成以后对我 们群众生活一定会提高的"的感激之情,也惊 叹"水库上不但机器多,就是说话也有了机 器"。这体现了群众对政府工作的支持和信 任,反映了新中国成立初期党群关系的融洽。 但同时报告既报喜也报忧,不忌讳问题,如老 年人对移民搬家的顾虑,包括水土不服、人事 性情不合和对故土山林不舍、对搬家费用和 未来生计的顾虑和担忧等,也进行了如实反 映。报告还指出当地副业发展不足和滞后,主 要依靠运输和手工编织等简单劳动,缺少其 他有效的增收途径。这些体现了徐业夫深入 群众、实事求是的调研态度,也为政府进一步 改进工作、完善后续政策、调整农村产业结构 等,提供了参考依据和方向。

周详严谨,客观记录基层治理与组织建设详

报告对汪家冲乡的各类基层组织架构 进行了细致梳理,进行详尽记录和分析,"共 产党员(候补)一人,青年团员十三人,少年儿 童队员三十五人,民兵队员七十八人,合作 社员三百一十人,农会会员二百九十七人, 妇女联合会会员二百五十三人,治安委员会 委员七人,农协委员会委员七人,行政委员 会委员五人,调解委员会委员七人,卫生委 员会委员九人,护林委员会委员九人,兴修 水利委员会委员十三人,优属委员会委员五 人,经济委员会委员七人,农贷委员会委员 五人。"从中可以窥见,各个组织在土改以后 的规模、职能与定位。还对互助组开展情况 一并报告,"常年互助组三个,季节临时性互 助组二十六个,共参加二百零三户,男一百 七十五人、女一百一十人。"报告还提及汪家 冲全乡还有:"军属二户,参军二人,烈属十 二户。地主八户、被管制三户四人。"这些数 据传递了新中国成立初期,乡村治理机构和 基层组织建设的详情,为后期农村集体化运 动的推进路径,尤其是互助合作从"点状试 点"到"全面铺开"提供了实践逻辑。此外,报 告还提及了霍山县作为老根据地的政策倾 斜(如农业税减免20%),以及优抚军烈属的 具体措施,凸显了当时国家对革命老区的特

徐业夫撰写的这份历史语境下的调查 报告,并非孤立事件,是新中国成立初期, 毛泽东主席号召大规模农村调查的缩影, 是今天理解这段转型时期的一个切口,其 成功之处不仅在于数据的精确与内容的全 面,更在于将政策逻辑与农民生活有机联 结,为后世留下了从田野到"庙堂"的治理 智慧。这份报告不仅是历史研究的珍贵素 材,更是当代乡村振兴实践中,"以民为本" 精神的生动诠释。

备不再追求摆盘精致,而是聚焦议程清晰; 接待来访同学,一杯温水、一张真诚笑脸,远 胜任何形式化的寒暄。这些细微之变让我懂 得,理论学习的精髓,不在于熟记条文,而在 于将其内化为行动标尺,让每项工作都经得 起"是否真正服务青年"的叩问。中央八项规 定精神并非束缚,它是让青年工作返璞归真 的指南针——唯有褪去浮华,才能更贴近青 年内心的真实渴望。

离开团委时,走廊宣传栏正换上崭新海 报,"青春孕育无限希望,青年创造美好未 来"的字样在阳光下熠熠生辉。

这段见习岁月,赋予我的远非孤立技 能,而是一种立体丰满的工作观:既要文件 流转的严谨如根,亦需服务青年的温度似 壤;既要理论学习的深度作干,更需实践行 动的扎实为枝。团委工作正如一棵参天大 树,文件流转是深扎的根系,理论学习是挺 立的主干,实践活动是繁茂的枝叶,而对青 年的赤诚关爱,则是滋养其生生不息的沃 土。青年工作者的成长,注定与青年同频共 振;而我们能馈赠青年最珍贵的礼物,便是 以自身的专业与热忱,助他们在青春的赛道 上,既能仰望星空心怀梦想,也能脚踏实地 行稳致远。

皖西老家一个集镇的农贸市 场,像一本厚重的旧书,翻开扉页, 满是岁月的痕迹与生活的温度。这 次回老家,再次踏入这熟悉又陌生 的市场,仿佛打开了时光的匣子,过 去与现在交织,谱写出一曲独特的 烟火之歌。

记忆中的集镇菜市,简单而纯 粹。天光未亮透,一条狭窄的土路 旁,稀稀拉拉摆着几个竹筐,里面是 刚从园子里摘下的时令菜蔬。卖菜 的多是邻近乡亲,打着手电,步行几 里赶来。没有喧嚣的吆喝,只有安静 的等候。小时候,常随母亲去买菜, 她总能和摊主们聊上许久,收成、家 常,交易反成了捎带的事。那时的集 市,像一幅淡雅的水墨,质朴宁静, 韵味悠长。

如今再踏入集镇菜场,清晨五 点多,这里已像煮沸的汤锅般热闹。 曾经的土路早已变成了平整的水泥 路,低矮的棚子换成了宽敞明亮的 钢架大棚。刚走进菜场,一阵嘈杂的 人声便扑面而来,电动三轮车的喇 叭声、此起彼伏的吆喝声、讨价还价 声,交织成一片热闹的市井交响乐。

往菜市场右边走,水产区的水箱里,鱼儿奋力跃动,溅起 的水花在晨光中碎金点点。卖鱼的张大叔高筒胶鞋上水渍斑 斑,被河水泡得发白的手掌却格外有力。每当有顾客驻足,他 便操起长柄网兜,在水箱里灵活搅动,精准罩住目标。手起刀 落,刮鳞沙沙,剖肚利落,清水哗哗冲刷——一套"杀鱼三重 奏"行云流水。顾客笑侃:"张师傅,今天秤头可要足啊!"他头 也不抬:"您放一百个心,少一两赔您一条!"笑声便在湿漉漉 的空气里漾开。

鱼摊旁,新鲜猪肉挂在铁钩上,光泽诱人。壮实的摊主老 李,笑眼眯眯。锃亮的砍刀在磨刀棒上"霍霍"几下,火星微 溅。遇到顾客要肥瘦相间的五花,他便悬起整块肉,眯眼寻准 纹路,刀锋沿着肌理缓缓切入,厚薄均匀的肉片便整齐码好。 末了,不忘用油渍围裙擦擦手,热情叮嘱:"正宗土猪肉,回去 小火慢炖,香得很哩!"

蔬菜区是自然的调色盘:翠绿的青菜、红艳的番茄、金黄 的南瓜,水灵鲜亮。老农们坐小马扎上,拿着小喷壶,不时给 菜叶洒点水,水珠滚落,晶莹剔透。戴草帽的老大娘守着筐土 鸡蛋,见人便招呼:"买几个?自家鸡下的,炒出来喷香!"她拿 起一枚轻晃,粗糙温厚的手掌满是岁月痕迹。

小吃摊是集市的心脏,热气蒸腾,香气四溢。蒸笼白雾袅 袅,包子馒头甜香扑鼻。卖早点的阿姨头发盘得整齐,围着蓝 白相间的围裙,包馄饨的手法堪称一绝,用筷子挑起一点肉 馅,往薄如蝉翼的馄饨皮上一抹,手指轻轻一捏,一个小巧玲 珑的馄饨便诞生了,三两下就摆满一个竹匾。旁边炸油条的 老师傅将醒好的面团拉成细长条,双手轻轻一扯,面团在空 中划出优美的弧线,随后"滋啦"一声滑入油锅,欢快地翻滚 着,金黄酥脆的油条瞬间出锅。

日头渐高,喧嚣半日的圩场渐渐歇息。卖鱼的大叔开始 清洗水箱,将剩余的活鱼小心转移到小桶里;卖肉的老李把 案板擦得锃亮,将未卖完的肉仔细包好放进冰柜。大部分摊 主推着空车、收拾好摊位陆续离开,但仍有几个摊子固执地 留守着。拐角处卖豆腐的老夫妇,守着最后几块水豆腐,轻声 吆喝着:"还有新鲜豆腐嘞,炖白菜鲜得很!"对面卖干货的大 爷戴着老花镜,慢悠悠地整理着货架上的木耳、香菇,偶尔有 匆匆赶来的主妇,他便立刻笑着迎上去。

夕阳的余晖洒在菜场的钢架棚上,留守的摊主们开始 不紧不慢地收摊。他们的身影被拉得很长,与记忆中那个 安静的老菜场渐渐重叠。这个小小的集镇菜场,从晨光熹 微的鼎沸,到日影西斜的坚守,见证着流年,更承载着生计 与盼头。它没有城市商场的华丽,却有着最真实的烟火气;它 没有都市超市的便捷,却有着浓浓的人情味。在这里,每一处

摊位都在讲述 生活的故事,每 一个人都在为 日子努力着、幸 福着——这喧 腾又温暖的集 市烟火,不正是 最熨帖凡心的 尘世滋味?



在青春与使命处交响

生走讲三家军工企业。出发前整理手册,带 队老师特别叮嘱:"这里的每台机床关乎国 防,每颗螺丝钉刻印忠诚。要带学生读懂'自 力更生'的千钧之力。"这嘱托,在车间震耳 的轰鸣声中,化为沉甸甸的现实。

-位机械专业的男生忘情地贴近观察, 连讲解员的提问都未察觉。他惊叹:"太震撼 了!课本里的自动化原理,瞬间有了血肉。" 看着同学们围住工程师追问细节,我豁然领 悟"三下乡"的真意——它绝非简单的参观 打卡,而是让象牙塔里的理论,在工厂实践 的沃土中深深扎根。

一位女生兴奋地展示笔记:"看!这条生 产线布局,完美契合我们学的精益生产,但 实际操作的细节远超课本。以前觉得'工匠 精神'是口号,今天看师傅们反复调试零件 的样子,才懂什么是坚守。"返程途中,学生

们热烈讨论着未来:有人立志研发更智能的 设备,有人计划回乡创业推动产业升级。望 着他们眼中闪烁的光芒,我顿悟了陪伴的价 值——我们无需提供标准答案,只需搭建桥 梁,让青年在触摸现实的过程中,找到自己 与时代的共振点。车间里目睹的每一份精益 求精,终将沉淀为他们未来奋斗的坚实底

参与中央八项规定精神专题学习会,起 初我以为这只是抽象的理论。直到案例中点 出"某单位组织青年活动铺张浪费"的教训, 才惊觉作风建设从未远离。讨论环节,一位 基层团干部坦言:"曾以为活动越热闹越好, 现在才明白,青年真正渴望的是扎实的成 长,而非华丽的排场。"

这认知悄然浸润我的日常:打印材料不 再"宁多勿少",而是精确计算用量;会议准

漂过时光的逆流

陈 波

孩童的笑闹,惊飞了潭边栖息的蜻蜓,透明翅膀掠水 时,竟与我此刻的心境这般相似——既想挣脱束缚, 又贪恋这片刻的温柔。

刚转过一道弯,迎面漂来的筏子突然射出水枪。 出其不意间,劈头盖脸的水柱顺着脸颊浇进脖颈-一场酣畅淋漓的水上遭遇战,就此引爆。

船头之上,长枪远射,水瓢近泼,火力凶猛,群舟 齐发,万马战犹酣。

泼水声、抢夺声、呼喝声、冲锋声、欢笑声-曲激流争渡的战歌,在水面轰然奏响。

水盆泼出的弧线、水枪喷出的银箭、徒手扬起的水 花,在正午的阳光下织成纷乱水网。顷刻间,不管参没 参战,皮筏上的人全成了"湿人"。不管认不认识,片刻 的欢愉已足够让所有造访者,忘情于这青山绿水间。

当筏子冲出重围,滑入下游一汪静潭,世界忽然 像被按了静音键。水流轻吻卵石的声儿漫上来,蝉鸣 在枝叶间酿出蜜色的光晕。我松开紧握抓手的手指, 眯眼看阳光透过阔叶林的缝隙,在水面绣出细碎摇曳 的光影

躺卧筏上,身心俱适,百骸皆宁,悠然自得。身为 尘鞅,终日案牍劳形,难得有如今日这般信马由缰、随 波逐浪的自在。仰望蓝天如洗,白云若絮,日光烨烨却 不灼眼。峭壁巉崖,草木盘垂,映荫溪色,香风自来。水 面的涟漪渐渐扩散,仿佛要把这份宁静,递向远方的

闭上眼,深吸一口山林的清新,冥想眼前这令人 目游神驰的奇迷,心中那股久违的平静,如潮水般涌 来。野芳发而幽香,佳木秀而繁阴。而我,只是山水间 的一个匆匆过客,却也在此刻,找到了 心灵的归宿。

一路山环水绕,溪回山合,木石森 丽,一转一奇。不时见沿途许多昔日村 居,已然挂起"杏林山居"之类的民宿招 牌,门前停满了外地来的旅游车辆。

近年来,磨子潭镇以嗨谷漂流开发 为契机,因势利导当地村民盘活利用自 家闲置民房,开办各具特色的"古月乡宿",已经在当

地形成了"漂流+乡宿"互利互补的农旅双赢局面。 山区变景区、资源变资产、村民变员工。山外的 风,吹乱了村头袅袅的炊烟,吹乱了乡亲们日出而作、 日落而息的寻常,也吹来了让这古老山村再焕活力的

靠山不吃山,这片土地上的人,在守护青山绿水 时,正积极探索"两山"转换的新方式,因地制宜挖掘 能承载乡民就近就业增收的乡村新产业、新业态。或 许,唯有这样,才是真正兴一个产业、活一片经济、富

不知不觉,日头悄悄褪了炽烈。一路沁凉溪水的 冲刷,浑身暑气尽消。眼前豁然开朗,筏子终漂到了终 点。一时间,云散日朗,人意山光,俱有喜态。五点八公 里的行程,一百八十米的落差,嗨谷漂流,已够嗨了。

踩着浅滩上岸,眼前又是车鸣不绝、人潮汹涌。恍 惚间,像从幽邃世外,又坠回喧嚣凡尘。转头回望,夕 阳如金,整条小河都洇上了暖融融的橘黄。

忽然明白,漂流最动人的,不是急流飞降的刺激, 也不是水仗狂欢的喧闹,而是当浪花退去,你会发现 山水早已把心事悄悄收纳。就像这奔腾如昔的胡家 河,它记得我的年少轻狂,也包容着我此刻的万般释 然,用亘古不变的流水,把生命里每一段时光,都漂洗 成最该珍藏的底片。

回首山谷夹峙,溪水依旧潺潺。景色日日如新,然

山长水阔,星辰未变。我立川上,逝者如斯,少年 在光阴的长河里,逆流而上……

我和似曾相识的人们涌入夜市 或许神经和光晕一样迷蒙,才能感知麻醉 我们投进啤酒的泡沫,摇着火把 温暖灵魂,又被滚烫的烟火 催出泪水

回望旧屋

离开那个房子太久,回头望去 羡慕它如孔明灯,于飘升中闪烁 远离了焦土,羡慕它像个孩童,难过了 可轻易藏匿于荒丛里沉默,羡慕它像 原野上的一棵野草,虽然孤独 却是可在天地间欢舞 它被我们,排除在那灯红酒绿之外 我们却摸不到,那零点回家的路

屋脊山上看山河 姜涛



安徽霍山县有个三面邻水形似屋 脊的山,古称屋脊山,海拔603米,这座 地处大别山东北麓的壮丽山脉,在日月 光辉下向世人默默展现着它自然之美

我溺爱春雨后的屋脊山,喜好在这 个时节去屋脊山上看山河。黎明时分登 临,湿润的泥土散发着淡淡的芬芳,烂 漫的山花偷窥着你前进的脚步,穿行在 青翠欲滴竹海中,犹如置身于丛林仙境 之中,别有一番风味。岭上盛开的杜鹃 花,红的像火,在云雾缭绕中,显得格外 妖娆,恍若仙境昙花一现。

站在屋脊山巍峨的山顶,俯瞰群 山,连绵起伏的山脉如同巨龙蜿蜒在天 空下,勾勒出一幅幅令人心旷神怡的自 然美景。河面平静如镜,绕山的薄雾轻 如丝绢,丝丝缕缕,在山谷中随风飘荡, 明媚的春光,沐浴着翠绿峰岭,生机盎 然,仿佛是大自然最神秘的画卷,缓缓 地舒展在你的眼前,让人心潮澎湃。

当第一缕阳光穿透云层的瞬间,那 些原本静谧依偎在山谷中的晨雾,在 云霞变幻中,开始欢畅地舞动起来,此 时云海翻腾,宛如波涛翻滚的大海,一 浪接着一浪地冲击着如黛青山。眼前 的千沟万壑在云雾中若隐若现,懒散 的云团,如同轻纱般的面纱,在山峦间 穿梭游曳,它们时而聚拢成汹涌奔腾 的云瀑,沿山坡倾泻而下,时而散开如 烟尘,变幻莫测,让你情不自禁融入到 "瀑布风前千尺影,无边波浪拍天来" 境界,在惊叹中感受到大自然的磅礴 力量。

曙光普照时,宁静的河面仿佛被千 万片碎金覆盖,闪烁着诱人的光芒,水 波漾开涟漪,波光粼粼,荡漾在水面上 云雾被曙光晕染绯红如醉,宛如仙境落 凡间。此时,远方的山峦与近处的岭坡 竹海,以及河岸边的田野村庄,都仿佛 被轻纱般的云雾轻轻包裹,倒映在山河 之央,如梦似幻,美的不似人间。

当太阳升起时,金色的光芒洒满屋 脊山周围的山山岭岭,云海被染成了一 片绚丽的金黄,如同大自然的调色板, 将眼前的色彩变幻得美轮美奂,让你赞 不绝口。波谲云诡的景象为屋脊山这片 山河增添了一份神秘的气息,令人心旷

在屋脊山上,端为听松风,悠然观 云朵。遥望万里山河,千峰竞秀,波澜壮 阔,江山如此多娇,尽显天地之美,壮丽 的美景,让人陶醉、充满向往。每一次置 身于屋脊山这片浩瀚的云海之中,仿佛 找到了属于自已的一个心灵的归宿,内 心滋润着平静与力量,尽情感受着大自 然的呼吸,聆听着大自然的山水欢笑, 分享着大自然的宁静与芳香,得到的是 一种豁然开朗的心境。



失落荒原

我们在公路疾驰而过,把路边的老房子 甩得越来越远,乌鸦深陷于后视镜里 它们不再发出世人难以接受的声音 去证明翅膀是天生的,羽毛是发亮的 干脆盘旋于苍云,像机械一样转动 再用羽毛的墨色写下挽联 祭奠被抛弃已久的荒原

这片荒原曾绿草如茵,我们的汗水 在阳光下闪烁,累了 就回到老房子乘凉,聊着关于初春的话题 我们被什么吸引,把心爱的球鞋锁进房子 头也不回,挤上不知通往何方的公路 即使累了,也没有歇脚的地方 汹涌向前的一切,不愿听见拥挤的呐喊

荒原行(组诗)

我们不敢停下,生怕赶不上前方 又怕被后方碾碎,我们就这样奔跑 奔跑,抛下热烈的青春

驶入迷城

驶过几十公里,仿佛走过几十四季 以无法感知的冷暖,抵达无限循环的终点 正如每到夜幕降临,流转于相同的霓虹 徘徊于相同的街口,不必看清脚下的路

我知道,他们大抵和我是相同的

也可游弋至狭窄的街道